

拯救四百五十四条生命，实施上百次紧急救援，开展志愿服务一百二十多次——

这支党员突击队是怎样炼成的

■ 新重庆—重庆日报记者 朱婷

隧道内烟尘弥漫，高浓度一氧化碳伴随50℃高温，存在爆炸风险。“浓烟太大，受困人员无法长久坚持，必须尽快把他们救出来！”在今夏我市一次隧道坍塌事故的救援中，市专业应急救援总队党员突击队队长姜伟带领多名突击队员，冒着滚滚浓烟冲进隧道里……

54分钟后，4名受困人员被成功救出。走出隧道那一刻，现场掌声雷动。满身烟尘的姜伟望着平安的群众与队员，眼眶微红：“救援任务已完成，在隧道里我只有一个执念：受困人员必须救出来，进去的突击队员也一个不能少。”

险象环生的事故和灾害现场，对于姜伟他们来说，并不罕见。市专业应急救援总队承担着森林火灾、地震灾害、洪旱灾害、矿山及有限空间事故的专业救援，而队伍的核心力量，正是这支党员突击队。这个能打硬仗、团结一心的战斗堡垒，带头冲锋在灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的救援一线，累计参与山火救援、暴雨洪涝抢险、地质灾害救援等各类救援118起，成功救援被困群众454人。

救援“尖刀” 危急时刻带头冲锋，用生命护卫生命

党员突击队队员、青年党员李丹跟着姜伟冲进了今夏的那次隧道坍塌事故现场。当时现场危机四伏，至今让他心有余悸。

当时，隧道内起火燃烧，一氧化碳浓度飙升，深处漆黑一片，让人不寒而栗。“我是党员也是指挥员，我要带党员救人！”得知隧道里有工人被困，姜伟立即向上级请示，要带队参与救援。

“我也是党员！我跟你上！”李丹拿起呼吸器，主动请缨。身后的几名党员同志也纷纷请战：“党员先上”“算我一个”“我体力好，让我来……”短短几分钟，以党员为骨干的7人救援突击小队集结完毕，大家佩戴好呼吸器，携带气体检测仪、氧气自救器等装备，等待指令。得到进入隧道开展救援的命令后，他们迅速冲进隧道。

“刚入隧道，浓烟就阻断了视线，能见度不足1米，我们只能摸索前进。高温炙烤之下，呼吸器面罩起雾，视野更差，每一步都格外谨慎。”李丹回忆说。就在这时，姜伟给队员们打气，“我是‘幸运星’，参与过瓦斯爆炸、煤矿火灾等上百次救援，每次都平安归来。大家跟着我，一起完成任务！”

接着，他提醒大家专注：“注意脚下，保持队形，大家紧盯气体检测仪，它的浓度指标决定我们救援的每一步。”

“浓度安全，可以前行！”“搜索目标！”漆黑的隧道中，这样的话语交替回响。搜索至隧道内1200米时，队员们听到呼救声，仔细搜索发现：4名被困人员蜷缩在角落。因为距离通风口较近，四人虽相对安全，但都不同程度吸入了一氧化碳，出现心慌、头晕等症状。

“大家别急，我们能带大家安全走出去。出去之前，大家要先学会使用氧气自救器，依靠自救器提供的氧气呼吸，避免撤离时一氧化碳中毒或缺氧导致窒息。”姜伟手把手示范操作，然后快速确定了撤离队形：“两名队员前方探路，其他队员‘一对一’护住被困人员，我断后。”队伍随即根据安排展开，迅速向隧道口移动。

最终，11人安全走出隧道。摘下布满烟尘的面罩时，大家嘴唇干裂起皮，大口呼吸着新鲜的空气，“一路上陆续有坍塌的声响传来……我只想把大家安全带出去，对得起党员这个身份，不辜负群众对我们这支队伍的期待和信任。”姜伟说。

在李丹眼中，队长姜伟临危不乱，指挥救援沉着坚定，这与他平时“不近人情”、带领队员坚持“魔鬼式”训练分不开。

11月19日，市专业应急救援总队的训练场上，姜伟正带领队员开展新一轮训练：狭长逼仄的暗道内浓烟四起，裹挟着刺鼻的辣椒味道。“我坚持不住了，想出去！”一名戴着呼吸器的队员将头探出，额头上的汗水顺着面罩边沿滑落，与此同时，他的双手想要卸掉装备。

“练的时候不吃苦，关键时刻丢的可能是命！”姜伟一脸严肃，字字铿锵：“丢的不只是自己的命，队员和等待救援的群众可能也会遭殃。”刚才还嚷着要放弃的队员瞬间噤声，咬紧牙关，战胜了自己的怯懦。

在李丹看来，队长的“不近人情”，是对生命最郑重的守护。据市专业应急救援总队总队长万平介绍，总队党员突击队共100人，以中青年党员为骨干。在实战淬炼中，这支队伍形成了“三个一”工作法：党员第一个请战、第一个冲进险境、最后一个撤离，涌现出多名先进典型，成为重庆应急救援的“尖刀”力量。

“最强”辅助 传帮带教，“垫底选手”捧回全国大奖

11月28日，“巴渝工匠”杯重庆市第二届应急救援行业职业技能竞赛刚落幕，队员杜明月和封益一归队，就兴冲冲地将各种奖项捧到了副支队长王超的面前。

“好小子，拿下这么多金牌，还拿下‘全能王’冠军，真没白练！”王超拍了拍杜明月的肩膀，一脸自豪。

一旁，封益却感触落泪：“没想到，我这个曾经的‘垫底选手’也有拿奖的一天。”刚入队时，封益的专业在队伍中排名倒数第一，他为此沮丧焦虑，甚至想过退出队伍。这样的心态被王超敏锐捕捉，除了安慰开导，王超还手把手传授专业技能，主动“陪练”。

“我绳索救援成绩不合格，王队放弃休息陪我一遍遍攀爬，在升降过程中帮我找重心，抓要领，一遍遍练习，直到合格为止。”封益说，正是王队的不放弃，才成就了他。不光拿到重庆竞赛的荣誉，在前不久举行的第十三届全国矿山救援技能竞赛中，他也斩获多个大奖。封益说，归队后，自己也要帮助新队员成长，像王队帮他那样。

作为党员突击队里的“导师”，王超深知，奖项背后凝聚着队员的汗水，更承载着党员“传帮带”的责任担当：不仅要在救援一线勇敢冲锋，更要扛起培育后备力量的重任。

突击队创新推出“导师帮你忙”工作法，以“老党员带新党员、老队员带新队员”为核心，思想政治教育、技能传授、心理疏导等工作随时“上线”，全方位回应队员的成长需求。同时，锻造党员队伍建堡垒，坚持“把救援骨干培养成党员、把党员培养成先锋”，为队伍建设注入源源不断的动力。

29岁的林辉年纪不大，却已经是许多队员心中的“最强”辅助：“别看辉哥话不多，对人的好暖到心窝窝！”

去年夏天，林辉带领队员星夜驰援外地抗洪抢险。连续奋战十几个小时后，有年轻队员因任务重、压力大而情绪低落。林辉发现后，除了开展心理疏导缓解队员的焦虑外，更默默扛起大部分通信组网工作。

“通信是救援的‘生命线’，容不得半点马虎。”林辉清楚，后续救援任务艰巨，必须让队友们养精蓄锐，凡是能独自完成的通信保障任务，他都坚决不让队员熬夜陪同，一个人坚守岗位，通宵奋战。

林辉的付出，新队员们看在眼里、记在心上，团队凝聚力愈发强劲，大家拧成一股绳，全力投入后续救援。

谈及自己的做法，林辉说，这源于他的“导师”张厚海的言传身教。“他常提醒我，作为一名党员，不仅要技术过硬、能打胜仗，更要懂得关心身边的战友，‘传帮带’既要传技能、传经验，更要以身作则传责任、传爱心。”

依托“导师帮你忙”的助力，队伍凝聚力更强，队员技能水平实现质的飞跃，不仅在市内外各项专业竞技中屡获佳绩，更在多个全国重大赛事中载誉而归。这份在竞技中淬炼的过硬本领，最终转化为守护人民群众生命财产安全的实战效能，让党员“传帮带”的责任担当，在一次次救援实践中结出硕果。

陌生“暖男” 把安全守护融入日常点滴

“大桥有五六十米高，小伙子摔下去凶多吉少。我是党员，还是一名应急救援队员，怎么能袖手旁观？”回忆起一次救人的经历，队员王旭的话掷地有声。

去年春天一个清晨，王旭在老家永川休假，途经双石大桥时，发现一名小伙子扒在栏杆上，半个身子倾斜，一只脚已经伸出栏杆外。“不好，他要跳桥！”王旭一个箭步冲过去，死死攥住小伙衣领，指节因过度用力而泛白。

尽管如此，小伙身体由于惯性仍向外倾斜，危险近在咫尺。“不要跳！”千钧一发之际，王旭抱住了小伙另一只脚，任凭对方挣扎、哭喊，他始终不松分毫，额头暴起青筋，渗出汗珠。

“想想爸妈养你长大，你出事，他们该多伤心？”“遇到任何困难都可以重来，但命没了就什么都没了！”奋力将小伙往回拖拽的同时，王旭不停地劝导、想唤醒小伙的求生欲。

感动引来过往行人，大家纷纷上前搭手，合力将小伙拉回安全地带。“救的不只是生命，更是一个家庭。”望着小伙被家人接走的背影，王旭感慨道：党员的担当，就是在群众遇到“急难险重”时，做挺身

而出的“守护者”。

关键时刻“一抱”暖人心，千里外的驰援同样见真情。去年夏天，湖南平江的抗洪抢险现场，党员张厚海和队友们的身影，定格成当地群众心中最温暖的记忆。

暴雨中，他们身披雨衣、脚踩淤泥，蹚着湍急水流挨家挨户搜救，帮助群众安全转移。

救援结束后，他们并未匆匆撤离，张厚海带领队员自发起组成“帮扶小分队”，钻进满是淤泥的房屋清理杂物，逐一排查墙体裂缝与电路隐患；为腿脚不便的老人代买米面油盐，上门检修受损家电。

队员们多次跑腿上门排危纾困，让群众动容。一位行动不便的阿姨说：“太感谢了，你们就像我的儿子女婿一样亲切。”

如果说，王旭的救援是“急难时刻的挺身而出”，张厚海等人的帮扶是“灾后重建的温情守护”，那么姜伟的坚持，则是“防患未然的长久安心”。他告诫年轻党员：“救援是补救，培训是预防，让群众学会自保，才是最根本的守护。”

一有闲暇，姜伟就会走进社区、学校、企业，将应急救护知识教给更多人。一次，他在合川三汇镇某

餐饮店吃饭，店主不仅执意免单，还握着他的手连连道谢：“你是我的救命恩人！”

原来，店主曾参加过他的应急救护培训，在一次绞车事故中，他凭借学到的自救知识成功脱险。“没想到一次培训课，能在关键时刻救人命。”这件事更坚定了姜伟的信念：把应急救护知识播撒到千家万户。

“作为应急救援人员，我们的使命就是‘救民于水火，助民于危难，给人民以力量’；作为党员，我们更要发挥带头作用，将这份使命扛在肩上、落在实处。”万平介绍，如今总队这支党员突击队已将零散的善举固化为“事前科普、事中救援、事后帮扶”的常态化机制，推动应急救援资源下沉，队员们走进村社、企业、学校，用方言俚语“拆解”专业知识，用示范演练增强群众安全意识与自救能力；离开工作场景，路遇突发情况，仍以专业技能施救。

截至目前，这支党员突击队累计开展志愿服务120余次，覆盖群众2400余人次。“应急‘尖刀’扎根基层、温暖民心的实事，不仅筑牢了群众的安全防线，更架起了党和群众的‘连心桥’。”



重庆市专业应急救援总队党员突击队队员在火灾事故现场开展抢险救援。